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Izhaia:
vsako sredo zjutraj

Stane za celo leto 15 L.
> pol leta 8 »
> četrt leta 4 »

Za inozemstvo celo
leto lir 40.

ft a naročila brez do-
puslane naročnine se

ne moremo oziratl.
Odgovornl urednik:

Polde Kemperle.
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Nefrankirana plsma se
ne sprejemajo. Oslasi sc
računajo po dogovoru
in se plačalo v naprel.
List izdaia konsorcii
»GORIŠKE STRAŽE«.
Tisk Katoliške tiskarne
y Gorici, Riva Piazzuta

štev. 18.
Uprava in urednišivo:

ulica Mameli štcv. 5,
— (prej Scuole). —

Teles, int. štev. 308,

ČProč z narodnim sovrastvom!
Ko prihajajo k num vrli možje z

dcžcle in nam prinašajo poročihi,
kako zelo divja politično nasprot;
stvo po vaseh, num grenka bolečimi
pretresa srce. Kako tudi ne! Kutero
čuteče srce ne bi se stisnilo v brid-
kosti, ko sliši vsak dan, vsak dan:
Koliko gorja in solz rode spori med
narodi! Kakor črna povodenj se rax:
liva sovraštvo, zasfruplja duše, vnU
čuje plemenite kali v človeških srcih.
Človek, ki je poln temnega sovran
štva, sc spremeni v nesocialno bitje
in ne pozna ne vesti, ne ustniljenja.

Ta divji, krvoločni nacionalizem
je kot grozna, nalezljiva bolezen.
Kogar se prime, ten:a zakrkne svce
in postane trdo ko kamen. Govori
niu, prepričuj ga z najbolj tehtnimi
dokazi, izkaži mu gostoljubnost in
največje dobrotc, ponudi mu vso
ljubezen — pa te bo udaril v lice.
Oaj mu kruha, dal ti bo kamen. Ne;
srečno polifično sovraštvo ga je o;
slepilo. Kaži mu solnce pravice, ki
sveii vsem narodom — pa bo dejal,
da pravice ni, da solnca ni. Slep je!
Nacijonalistični človek je tako slep
in zakrknjen, da gci noben človeski
i'azlog nc more ozdraviti.

In zagrizenega nacijonalista bi bi-
lo res ireba ozdraviti. Zcikaj hudo

I je bolan. Njegovu dušu je okužena
in do vrha po'lna grdega so;
vrastva. Toda kje je fa zdmvnik?
Kdo mil izreze iz možgan napuh?
Kdo ga bo prepričal, da so vsi mu
rodi oiroci enega Očeta, da so vsi
bratje in da brat a ne smeš sovražiti?

Mi malo verjamemo v človeško
moč. Človek slepca ne more napra;
viti videčega. To bi bil čudež. Ta
čudež more storiti le Bog sum.

Zato dvigamo zdaj, v binkoštnem
času, ko obhajamo spomin na one
dni, ko so apostoli govorili v vseh
jezikih vsem narodom — dvigamo
svoj klic do neba, h Očetu vseh naz
rodov, k edinemu Gospodarju slos
venskega naroda. Naj od tarn zasije
luč, naj Njegova roka odpre oči
nesrečnežem.

Mi pa se bomo bojevali zvesto in
brez sirahu za to, da zmaga vulika
evangeljska misel, ki jo je lako
jasno in lepo izrazil veliki glavar
katolisku Cerkve, Benedikt XV.:
Tudi v življenju med narodi velja
postava ljubezni do bližnjega! Da

i zmaga ta veličastna resnica tudi na
j naši zemlji — za to delamo! In ta

ideja je vredna žrtev!

Kaj se gods po svetu r
Pretcklo ncdeljo se jc izvršilo v

Nemčiji prav svoje vrste ljudsko
glasovanje. Slo jc za to, da izve
vlada ali se naj pregnanim nemškim
knezom vrne kaj od njih premože*
nja ali naj sc jim pove, da nimajo
od države ničesar več pričakovati.
Naši bravci so morda že kaj slišali,
kako je nedcljsko glasovanje izpad*
lo. Vrvcnje v sedanji Nemčiji je pa
tako zanimivo, da moramo bravccm
naše ljube, a okrnjcne »Goriške
Straže« predočiti politično sliko iz
nemške republikc zadnjih par me*
secev.

Zopet rasejo v objcsti.
Kot marsikjc po Evropi tako je

tudi v Nemčiji koncc svetovne voj*
nc pomenil konec cesarskih, kra^
Ijevskih in knežjih slav. Kakih 28
nemških knezov in njihovih družin
je moralo pobrati svoje dragoceno*
sti in iti. Za njimi ni mnogo ijudi
iokalo. Pa saj tudi ni bilo vzroka,
ko so pa ncmško ljudstvo stali na
fniljardc mark. Šli so prav ponižno
in čakali na boljše dni. Nade so jim
Počasi vzhajale. Ko je bil izvoljen
niaršal Hindcnburg za državnega
Poglavarja, so že menili, da se Nem*
îja spet vrača v ccsarskc case. Ne?

koliko jc res krenila na desno, a tos
Hko pa spet ne, da bi bila za stare
knczc tako navdnšena, da bi kar
Kloboko segla v državno blagajno
in jim plačala ogromnc odpravnine,
kakor so si želeli. Njih up je bil šc
večji. Vsi pregnani vladurji od br*
katega Viljema pa do najinanjšcga
turinškega grofiča so kukali izza
Hindenburgovih pleč, češ, ta jc naš
rnož, ta nam bo spet ugladil shojene
steze do prestolov. Njih misli so
^obro uganile vse republikanske
strankc, ki vcdo, da ni vsa Nem*
ska še trdno v republikanskem ta*
born. Zato tudi niso ugodili socialni
^emokratje knežjim zahtevam po

odškodnini. Šele sedaj so se knezi
spet oglasili, pa še prav objestno,
kot nekoč, ko so šc smeli rožljati s
sabljo.

Niso lačni, ne!
Kar nacnkrat se je cela država

znašla srcdi velikega vprašanja o
odpravnini knezov. Bila so različna
mncnja, kako naj se to vprašanje
rcši. Odstavljeni vladarji zahtevajo
namrcč prccejšnjc svote, ki jih pa
v državnih blagajnah niti ni. Naj?
bolj kratki in jasni so komunisti, ki
pravijo: »Naše kronane glavc so
prej kradle od ljudskih žuljcv, zdaj
naj to povrnejo in nobcna krivica
se jim ne bo s tern zgodila.« Skrajs
no mnenje zastopajo scve »čcladar?
ji«, nacionalističnc zveze, ki hočejo,
naj država plača knezom, kolikor ti
hočejo; najraje bi seveda, da bi jim
finančni minister dal šc kaj za na*
meček, kar bi potcm že znali nacio«
nalisti in monarhisti speljati v svo*
je propagandne blagajnc. V srcdi
stoje pa s prstom na cclu zmerne
stranke desnice in levicc tcr modru?
jejo, kaj bi. Socialisti pravijo, da bi
ti gospodjc nc smeli toliko zahte-
vati, saj je bilo ponekod kar po pol
dc/cle knežja posest. Vse to so si pa
vladarske rodbine po krivici prila«
stile. Pa tudi zdaj niso takile go*
spodje lačni. Poglejte: jeseni 1919.
je izplačala država Viljcmu 6 mis
Ijonov zlatih mark, pozncje so mu
dali šc vsc c'raguljc in vrednosti iz
ccsarskc palace, tako da jc dobil do
ma ja 1. 1924. 32 miljonov. Od prccU
lanskega leta sein pa dobiva me*
sečno po 50.000 zlatih mark. S tcm
pač lahko »skromno« živi. Drugi
knezi so tudi žc prejeli gotove svo=
te. Med bolj majhnimi vladarji jih
pač bo nekaj, ki so precej izgubili.
Katoliški centrum je tudi razclvojen.
Oglašajo se razni možje, ki pravi*
jo, da grc za vprašanje vesti. Od*

stavljenim vladarjem da ne gre kar
meni nie tebi nie jemati posestev,
t.o je vendar tatvina. Zato je bilo
največ mnenj, da je vsak posamezen
slučaj treba posebej presoditi in ud=
škodovati posameznike po njih pre?
moženju. Duhovščina je tudi moč*
no poudarjala to stališče. Izgledalo
je par dni pred glasovanjem kot da
bi bil republikanski tabor razdvojen.
Tako vpliva gorje tistih vladarjev
še potcm na ljudstvo, ko jih ni več
doma.

Ne vedo kako in kaj.
Za nedeljo 20. junija sta oba ta?

bora za in proti knezom napela vse
agitatorske moči. Saj ni šlo le za
odpravnino. V nedeljo se je zopet
imelo pokazati, kje je nemška duša
ali pri tistih, ki hočejo nazaj scare
case ali pri možeh, ki hočejo graditi
novo Ncmčijo na poštcnejših tenic*
ljih. Ljudsko glasovanje je torej
imelo tudi važen političen pomen.
Agitacija je bila zlasti v soboto zvc=
čer prav živa. Komunisti so posebno
v pruskem mestu Stettinu delali ve?
liko vpitja proti monarhistom. Z
gorcčimi bakljami so korakali po
ulicah in vnemali volivec, naj glasu=
jejo proti knezom. V raznih mestih
so sc tudi krepko zgrabili s »cela*
darji«. Krvi je bolj malo teklo. Tem
^eč pa črnila. Letaki so bili nasuti
] onekod kot listje. 23 miljonov
i lark so zmetale stranke za agitaci*
.,:.. Najbolj zanimivi so bili pozivi
desničarjev, ki so končavali z vzkli*
kom: »Volivci, ostanite doma!«

V resnici je dosti voliveev tudi
tako ravnalo. V ncdcljo zvečcr je
šla iz Berlina v svet brzojavka, da
izid ljudskega glasovanja ni — od*
ločcn. Vseh volivnih upravičcncev
je nekaj nad 39 miljonov in pol, na
volišče jih jc pa šlo komaj 15 miljo?
nov. Od teh je bilo proti knezom
14 miljonov, za pa malo nad po m'
ljona. Toda kljub temu ni odločitv ,
ker bi moralo po zakonu biti n-., j
polovico volilnih upravieencev r.a
tej ial oni strani.

Tako so vsi agitaeijski miljor" šli
v zrak. Odločati bo pa mon>' zo?
pet vlada, kam iz teh zadreg. ' :o*
ne bo prišlo do kakih pogodb. .Xo
da bodo cni imeli čisto vest, ci-'.gi
nekaj odškodnine v žepu, tretji \ a
svoj republikanski prapor neoski •
njen. Borba med staro in mlao
Nemčijo se bo pa še vžigala.

Na Balkan se upirajo oči marsika*
terega državnika. Tod nc pelje lc
»visoka cesta« nekdanje neinške
osvojevalne politikc v Azijo, mar?
več je tudi obširno gospodarsko
pol je. Balkanskc države bi zvczane
tvorile eno najvcčjih cvropskih vc*
lesil, tako pa se potezajo precej raz*
del jene med seboj za snetljavo pri*
jateljstvo te ali one velesile. Le Ru*
munija in Jugoslavija, ki ju pa nie
kaj moeno ne vežejo zunanje*poli*
tični odnosi, sta se približali Češki,
ki bi bila še boljša zaveznica, če bi
se dobro razumcla s Poljaki. Naj*
slabše za sporazum teh treh držav
jc pa to, da niso v zvezi šc z Bolga*
rijo. Krvna vez se tu umika nesreč*
ni politiki. Mcsto močne državne
zveze od Savskih vrclcev do Črncga
morja, je šc dancs vrzcl, ki jo izko*
riščajo drugi. Mali sporazum bi mo*
ral imeti v svoji sredi tudi Grško in
Albanijo. Tako bi bil slovanski Bai*
kan res moena sila .samostojna in
upoštevana.

No, pa zaenkrat moremo računati
lc z »Malim sporazumom«, ki je
morda priprava za to bodočo zvezo
držav. Kakor vsako leto, tako so se
tudi letošnje polet je zbrali zunanji
ministri na diplomatičen sestanek,
in sicer na Bledu.

Zborovanje na Bledu.
»Biser slovenske zemlje«, se je

bralo letos po vseh mogoeih listih,
»je Blcd«. Lani je zunanji svet po*
znal sarao »Veldes«. Od letošnjcga
sestanka državnikov ima Bled vsaj
svoje pošteno krstno ime, ki ga pred
tujci ni smel nositi. Ta »biser« je bil
letos zelo moten od večnega dcžev*
ja. Poznavalci razmer so že trdili, da
se bo zato polotilo gospodov držav*
nikov kako trganjc in jih zato he
bo. Pa je bilo zares trganje, vsaj pri
dvch. Čcškemu zunanjemu ministru
Benešu so kar v vlak med Benetka*
mi in Rakekom prinesli brzojavko,
da mora odstopiti kot minister. Nje*
gova stranka Narodnih socialistov
ga je pozvala, naj odstopi radi do*
mačih političnih razmer. Uradniška
vlada je namree sprejela zakon glc*
de ureditve duhovniških plae in o
carini na poljske pridclke. Dr. Be*
neš pa je edini politik v vladi, ki
ga je gotova stranka vanjo poslala.
Bcncs se jc potemtakem vozil na
Blcd s precej polomljenim ugle*
dorn. Toda komaj je prišd v Jugo*
sla\\jo, je poslal v Prago povedat,
da raje odstopi kot poslanec in
strankin pristaš kot pa kot minister.
Zato je na Bledu mogel zopet moško
nastopiti kot mu je bilo to doslej
i logoče. S svojo stranko pa se mi*
lister zdaj pogovarja v Pragi.

Pred Beneševim tovarišem, jugo*
slovanskim zunanjim ministrom
Ninčičem je tudi prišla pošta, da
se mu maje stolec. Kreg s Pašičem
se še ne ve, kako bo končal. Radi*
kali sc ccpijo in Ninčic nc ve katcro
krilo bo močnejše, zato sc še lovi. .

Naj bolj cvrsto se je pa oziral po
gorenjskcm polju rumunski Mitili*
neu, Ducov naslednik. Mož pred*
stavlja Romuni jo, ki je pravkar pri*
šla v trdne generalske roke. Šc pred*
no se jc ustavil vlak v Lcscah, so
vecleli na Bledu zbrani časnikarji,
da bo zahteval prvo besedo v »Ma*
lem sporazumu« in pooblastilo, da
smc on istcga zastopati pri Dru*

| štvu narodov namesto drja Bcneša.
Takole so sc vozili ministri na Bled.

i \) prvih medscbojnih pozdravih in
, klonih so šli lovit ribe.

Diplomatski pogovori.
Po obilnem ribjem lovu na Blej*

skem jezcru so scdli za zeleno mizo.
Najprej so dognali, da je Mali spo*
razum evrst. S tcm se je poleglo ve*
selje nckatcrih držav, ki jim ni lju*
ba močna »Mala antanta«. Pred*
vsem Madzarä, Grki in Albanci bi
radi s svojimi pokrovitelji yideli,
cc bi si skočili maloantantarji mal*
cc v lasc. Rumun je zagotavljal, da
je prijatelj Rusijc, a Bcsarabija da
je lc rumunska zcmlja in upa, da ga
bosta v tem podp.rala tudi tovariša.
Ninčic je poveds-, da je Jugoslavija
prijatcljica Franc ije, a obenem še
vedno zaveznica ltalije. Z Bolgari in
Grki živi Jugoslavija v miru, so si
tudi povedali ministri. Mi bi raje sli*
šali, če bi se menili, kako pridobiti

I Bolgare v posteno zvezo in Grkom
dopovedati, da se morajo osloniti na
Mali sporazum. Tako se je zdelo iz
ministrskih razgovorov, da je krog
in krog samo lepa rožnata jutranja
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zarja; nikjcr nobene sapice, ki bi
kalila to romantično politično ob?
zorje. Hm, ko bi 1c res to bilo . . .
Ministri sc pa niso jasno izrazili ali
bo Mitilineu stopil na Beneševo mes
sto v Društvu narqdov ali ne. Tudi
o Nemčiji in Rusiji so bolj malo
govorili, kar ni prcveč prav. Saj ce?
lo Mussolini rad živi v lepem miru
z uradno Rusijo. Sicer pa ne vemo
vsega, kar so si trije ministri pravili
v hotelu »Toplice«. Novinarjem so
podajali ljubcznive izjavc in jim na?
mesto jasnih odgovorov želeli dosti
sreče in zabave

na novinarskem zborovanju.
Z ministri jc prišlo na Bled tudi

kakih 100 novinarjev iz vseh mogo?
eih držav. Celo iz Amerike so bili.
Najvcč jih je pa bilo iz treh zavez?
niških držav. Vsi novinarji iz Češke,
Rumunskc in Jugoslavijc so namree
združcni v novinarskem Malem spo?
razumu. Ta novinarska zveza ima
nalogo podpirati v tisku stremljenje

treh zaveznic. Tudi ti kovarji jav?
nega mnenja se zbirajo na svoje se*
stänke. To pot so prišli na Bled, da
združijo lepo s koristnim. Od svo*
jih ministrov bodo marsikaj izvle?
kli, ob lepoti slovenskc zemlje se
bodo pa odpočili. Glavno zborova*
nje novinarjev je vodil bivši »Slo*
vcnčev« glavni urednik Smodej.
Marsikaj plodonosnega so tu skle*
nili. Še bolj važno je pa, da so vi?
deli tuii novinarji slovcnsko zem*
ljo in spoznali slovcnski rod, ki je
bil malo znan po svetu. Mogli so se
uveriti, kako jo slovensko ljudstvo
zraslo med Bogom in zcmljo. »Kdor
mi! jemlje eno, mu tržc tudi dru*
go,« tako so zatrjevali tuji novinar*
ji, ko so se poslavljali izpod Trivia*
va. Novinarji, posebno francoski, so
v Ljubljani pripovedovali, da so
sreeali poslanca Besednjuka. Bili so
polni hvale o njem in dcjali, da ga
sedaj še bolj cenijo in umejo, ker
vedo, da zastopa zdrav in krepak

rod.

DNEVNE VESTI.
Mons. dr. Hilarij Zorn

je težko obolel. Priporoča se v molitev.
Novomašniki.

Včeraj, na sv. Peter, ob 8. uri zju?
traj so bili posvečeni v knezonad?
škofijski kapeli v mašnike gg.: Ja?
nez Eržen iz Cerkna, Anton Piščanc
iz Rihemberga, Franc Premrl iz
Vrhpolja (Vipava) in Henrik Mar?
con iz Monfalkona. — Nove maše
bodo pcli gg. vsak v svoji rojstni
duhovniji prihodnjo nedeljo 4. ju?
lija, oziroma g. Eržen v nedeljo 11.
julija.

Mladim delavcem iz srea častita?
mo in jim žclimo obilo blagoslova
božjega!

France Bevk ostane v ječi.
Prizivno sodišče v Trstu je na

razpravi, ki se je vršilo preteklo sos
boto dne 26. t. in., zuvrnilo priziv
Franceta Bevka proti razsodbi gorh
škega kazenskega sodišča, ki je pred
dvema mesecema obsodilo Bevka na
4 mesece ječe. S tern je vazsodba
goriškega sodišča potrjenv. in Fran-
ce Bevk bo moral prebiti v ječi še
dva meseca, ker prva dva je že pre*
sedel. Našim čitateljem je znano,
da je bil priljubljeni slovenski pisa*
telj pahnjen v ječo in nato takoj so-
jen, ker je »Čuk na pal'ci«, ki ga je
urejeval ravno on, priobčil šaljiv
dopis nekega vojaka. Policija v Go;
rici jc smatrala dopis žnljiv za it a?
lijansko armado in je spravila Bevka
kot odgov. urednika pod ključ.
Prizivna razprava v Trstu, katero je
naša javnost z napetostjo pričakos
vahi, je tudi v tržaških krogih vzbw*
dilamnogo zanimanja. Obtozenega
pisatciju Bevka sta pripeljala dva
oroznika vklenjenega iz Gorice. $e
le v dvorani so mu verige odvzeli.
Ri\zpnn>n snma ni nudila posebnih
zanimlvosii in je trajala okrog dvaj*
set minus. Sodni dvor je po govoru
zagovornika Vincija iz Gorice, ki je
predlagal znizanje kazni in po govoi
ru drž. pruvdnika, k ije zahteval ob:
sodbo. potrdilo, kakor rečeno, raz?
sodbo goriškega sodišča. Pisatelj
Bevk, ki ze dolgo časa ni prav čvr?
stega zdravja, je izgledal zelo bid
do in duševno i/mučen. Videti je
bilo, da sta dva meseca, katera je
že v ječi, zelo razrahljala njegovo
stanje. llpamo pa, da mu še ostala
dva meseca ne bosta zrušila njego?
vih duševnih in ielesnih sil ter bo,
ko se vrne med nas, zopet nadalje;
val s svojim plodnim in bogatim de;
lorn. Tega dneva y.eljno čakamo, do
tedaj mu pa pošiljamo svoje iskrene
tovariške pozdrave.

Imeniten zagovornik.
Na prizivni razpravi proti Fran*

cetu Bevku, o kateri poroeamo na
drugem mestu, je zagovornik Vinci
izjavil: »Omeniti moram, da jc bil
moj varovancc dve leti glavni urcd?
nik »Goriške Straaže« in da ni ime?
la takrat »Straža« nikakih sitnosti

z oblastvi. In danes, ko lista ne vodi
več France Bevk, veste sami, koliko
preglavic nam dela ta list (quanta
noia ci da qucsto giornalc)! Tej iz*
javi ne pristavljamo ničesar druge*
ga, kakor da bi bivši sodni svetnik
Vinci moral vedeti, kakšne razmcre
so vladale v Gorici 1. 1921. in kak*
šne so danes. Poudarjamo samo še,
da je ta neumestna opomba padla
ravno prcd sodnim dvorom. pred ka?
terim sc bo moral v kratkem zago*
varjati naš urednik.

Poroka.
V četrtek dne 24. t. m. se je poro?

eil g. Leopold Pelicon, knjigovodja
»Čevljarske zadruge« in tajnik pro*
svetnega okrožja v Mirnu z gdč.
Mari jo Mozctič, članico dekliškega
krožka. Želimo obilo srcčc!

Ljubljanski velesejem. I
Od sobotc sem jc v Ljubljani

prav živahno. Otvoril sc je vsako?
letni velescjem, ki privablja zmeraj
več tujcev. Posebno italijanskih tr?
govcev je dosti, ki sc zanimajo pred?
vsem za lcsnc izdclkc. Prav zanimiv
je na razstavi tudi oddelek »Sloven?
ska žena«. Le vreme tako nagaja, da
niso mogli ob otvoritvi visoki go?
spodjc še cilindrov natakniti na gla?
vo. Jih bodo pa morda ob zaključku.

Pokojninsko vprašanje Ijudskih
učiteljev.

Pokojnihski zavod za ljudske u*
čiteljc (Cassa deposit! c presliri) ži?
lavo izdclujc reformo pokojninske?
ga položaja ljudskošolskih učiteljev.
Pristojna komisija je že izdelala na*
črt, ki bo stopil v kratkem v velja?
vo. Pokojninski položaj vpokojcnih
učiteljev in njihovih družin se bo s
tcrn izboljšal. Potrebno pa je, da iz?
popolnijo učitelji, njihovc vdove in
sirote pokojninsko prošnjo z doku?
menti, čc tega niso do danes še sto?
rili. Radi pomanjkanja dokumcn?
tov se rešcvanje prošenj večkrat ze^
lo zavlačuje. Potrebne so sledeče li?
stine: 1. pokojninska prošnja na ko?
lckovancm papirju od 3 lir; 2. roj?
stni list ,učitelja; 3. izpričcvalo spo?
sobnosti za poučevanje; 4. potrdilo
o služnostncm stanju, (vzorcc 66,.
kategorija IV.); 5. izvlcčck iz splo*
šnega seznama učitcljev (vzorec
65); 6. službeno spričevalo; 7. spri*
čevala o dovršeni službi; 8. seznam
plač; 9. zdravniško spričcvalo; 10.
rojstni listi vdovc in sirot; 11. po*
ročni list; 12. mrtvaški list učitelju;
13. družinski list; 14. pokojninski
odlok umrlega učitelja; 15. potrdilo
o vpisu; 16. morebitna spričevala,
ki dokazujejo pravico vdove in sirot
do priviligirane pokojnine.

Vsi dokumenti razven prošnje so
koleka prosti; ravnotako tudi legali?
zacije dokumentov.

Državno edinstvo.
Ministrski predsednik Jugoslavije

Uzunovič je dejal ob neki priliki,

da velja zanj ravno toliko zadnja
vas v Sloveniji kot zadnja vas v
južni Srbiji. Take besede bi morali
povsod po Jugoslaviji živo imeti v
zavesti in se po njih tudi ravnati.

Naši vrli prijatelji za sklad
»Goriške Straže«.

Zdaj se je izkazalo, koliko nrija?
teljev ima »Goriška Straža«! Jz za?
vednih Brd pošiljajo naši somišljc*
niki zvcneče pozdrave »Straži«, iz
vipavskih vasi prihajajo prispcvki,
in tudi naši trdni Gorjani hite
»Straži« na pomoč. Vrli prijatclji,
prisrčna vam hvala! »Straža« bo po?
gumno in krepko vršila svojo dolž^
nost.

Za sklad »Goriškc Straže« so da?
rovali: N. N. 5 lir; družina Prinčič,
Cerovo 10 lir; Vendramin Franc,
Št. Maver, 5 lir; N. N., iz Peči^ lir;
Pepina Leban, Baugcra 5 lir; Čučat
Ivan, Sv. Peter, 10 lir; F. K iz Črne?
ga Vrha 50 lir; Marija Oebron, Vrh
1 liro; neimenovana iz Mirna 5 lir;
Franc Pečenko iz Batuj 5 lir, N. N.
5 lir, N. N. 2 liri, N. N. 5 lir, N. N.
2 liri, Stopar Anton iz Sv. Križa 5
lir, N. N. 3 lire, N. N. 3 lire, N. N.
5 lir, N. N. 2 liri, za kazen oni, ki je
pobiral 10 lir, N. N. iz Dornberga 10
lir, Janez Rudolf iz Črnegavrha 2 li?
ri, Kati Munko iz Gorice I liro, N.
N. iz Čepovana 10 lir, fant iz Kana?
la z željo, da bi postal list dnevnik
10 lir, neimenovana iz Gorice 2 liri,
nekdo iz Kobarida 5 lir, Kovačič
Franc iz Modreja 10 lir, N. N. iz
Idrije 10 lir, po nedolžnem. prega?
njani Rihemberčan 10 lir, Knavs Jo?
sip, Draga 7 lir, elani izobražcvalnc?
ga društva iz Ajdovščine 20 lir, N.
N. Bilje 3 lire, N. N. Ajdovščina, 10
lir, N. N. Črniče, 2 liri, Velikonja
Miroslav, Trnovo 5 lir, Nanut Ignac,
Štandrež 3 lire, Reja Vekoslav, 5 lir,
Rogelj Franc Temnica, 2 lir, N. N.
Solkan 5 lir, Skrt Franc Kal 2 liri,
Bizjak Andrej Kal 10 lir, N. N. Bi?
Ije 5 lir, Podgornik Olga, Čepovan
5 lir, Kocijančič Jožc, Krmin 5 lir,
Velišček Anton, Anhovo, 2 liri, Jcv?
seek Jernej, Zabrdo 5 lir, Makaro?
vič Ciril, Avče 5 lir, N. N. Kozana
1 liro 50 cent., N. N. Kožbana, 5 lir,
Leban Ivan Kal 2 liri, Podkrsnik
Vončina 2 liri, Sigmond Andrej 2 li?
ri, Skubin Ivan, Skrljevo 1 liro, Ka?
muščič Mihael, Vrhpolje 2 liri, Er?
zetič Ivan, Vrhpolje 1 liro, Korečič
J., Vrhpolje 2 liri, Bregant Marijo,
Podgora 2 liri, N. N.t Miren 5 lir,
Hojak Ivan, Vrata?Čepovan 5 lir,
Stepančič Amalija, Rcnčc 5 lir, Per?
šolja Lovrenc, Šmartno 1 liro, Valič
Anton, Place 5 lir, S. I., Miren 2 li?
ri, Primožič Franc, Temnica 2 liri,
Bat Vinciencij, Vel. Zab\\c 10 lir,
Stanič Anton, Gorenjepoljc 5 lir,
Ivo Cibilic iz Aleksandrije 50 lir. —
Zadnji izkaz 525 lir, današnji 432
lir, sk'upaj 957 lir 50 cent.

Popravek: Čitaj: neimenovani do?
100 lir in ne 10 lir, kot je bilo v zad?
brotnik iz Idrije daroval za sklad
nji »Straži« objavljeno.

Zakladi v morju.
V morju jc sol, to vc vsak otrok.

Pa koliko jo je? Učcnjaki pravijo,
da toliko, da ce bi vso sol lepo ena?
komcrno raztegnili po morskem
dnu, bi scgala 60 metrov visoko. Pa
tudi obilica zlata jc v morju. Če bi

i si ljudje poštcno razdelili zlate za?
klade iz morja, bi prišlo na glavo
2500 kg.

Hrvaška manjšina v Avstriji.
Na skrajnem robu avstrijske re?

pdblike proti Madžarski leži deže?
lica Burgenland. Tarn živi kakih
42.000 Hrvatov, ki so se priselili iz
Slavonije. Avstrijci so svoji hrva?
ški manjšini pustili 29 šol v materi?
ncm jcziku in 14 z nemško?hrvaškim
učnim jczikom.

Odlikovanje je zaslužila.
Pretekli teden je francoski posla?

nik v Madridu izročil španski kra?
ljici Viktoriji najvišji red častne
legije. Baje v znak velikcga prija?
teljstva med Francozi in Spanci.

Iz šipohega sveta.
»Pečene« ure.

Ura vedno nagaja. Če je toplo
prehiteva, v mrazu pa dremlje. Če
potuješ n. pr. iz Gorice v Prago, bo
gotovo kaj zastajala. Tako vpliva
sprememba temperature na njo. V
Nemčiji jc pa začcl neki inženir ure
»peči«, da odpravi ta ncdostatek.
Izgotovljene ure prenašajo namree
vsako toliko časa iz mrzlega prosto?
ra v toplejši, tako da sc kovina pri?
vadi spremembi in se vravna.

Izvirne tekme.
V Kaliforniji imajo navado, da

iekmujejo vsako leto v branju sv.
pisma. Oim hitreje bero, tern večji
je rekord. Letos so jo že tako daleč
prignali, da so celo sv. pismo pre?
brali na tekmi v 60 urah. Brali so
kajpada izmenjaje.

Uniforme za dijake.
V Jugoslaviji imajo dosti skrbi,

kako bi s prihodnjim lctom pripra?
vili uniforme za srednješolskc dija?
ke. Nekateri ]>redlagajo samo čepi*
cc ali klobuke (kot n. pr. italijanski
galiardi). drugi pa samo znake.

Ovce v kavarni.
Kaj takega pa ne še zlepa. V Me?

ranu na južnem Tirolskem drobi po
ulici ereda ovac. Mimo prifrci avto,
ovčja disciplina se zmeša in cela
crcda jo udere v bližnjo kavarno.
Čudni gostje so povzročili precej
škode tcr so jih le s tcžavo zopet
spravili na prosto.

Kristus v Indiji.
Zadnjič smo poročali v par be?

sedah, da je odkril neki ucenjßk
Rochrich star rokopis, ki pripove?
duje o potovanju nekega Isse v
Indijo. Vatikansko glasilo »Osser?
vatore Romano« pravi, da ne sme?
mo kar brž verovati, marveč mora?
mo počakati, kaj bodo nadaljna u?
čenjaška raziskovanja povedala.

Generali se ženijo.
Iz sveto\Tie vojne znani general

Ludendorff sc kani znova oženiti.
Zategadelj bo svojo prvo ženo proč
poslal in zasnubil neko pisateljico
in zdravnico Kemnitz, ki je hotela
po vojni ustvariti v Nemčiji novo
žensko stranko

Sam se je sodil.
Grozna žaloigra se je doigrala

pred nedavnim v nekem ameriškem
zaporu. Znan in slovit tolovaj je
hotel pobegniti iz celice. Pa si je iz?
mislil poseben načrt. Pod celico so
delavci gradili nek betonski zid. U*
bežnik je naprosil svojega tovariša v
celici. naj ga pokrije s tckočim be*
tonom, dihal pa bo skozi gumijasto
cevko, dokler se ne bo po noči iz*
kobacal iz mase in ubežal. Tovariš
je res tako storil. Toda drugo jutro
so našli delavci v strjenem betonu
mrtvo moško truplo. Beton se je
namree prej strdil, nego jc mogcl
jetnik ubežati.

Bolj na jug.
Abd?el?Krima bodo Francozi po*

slali najbrže na otok Madagaskar.
Z njim bo šlo tudi 40 njegovih ožjih
pristašev. Najprej so ga mislili po*
slati na Korziko, zdaj so se torej
bolj južno odločili

Zanimivo tihotapstvo.
Kot papežev odposlanec jc odpo*

toval na chikaški evharistični shod
kardinal Bonzano V posebnem di*
plomatskcm vlaku se je vozil s svo*
jim spremstvom. Mislite si veliko
kardinalovo začudenje, ko vstopijo
v vlak cariniki in prosijo, če smejo
pregledati kardinalovo prtljago.
Dejali so, da se nahaja med kov*
čeki tudi en kovček s tihotapskinii
predmeti. Kardinal seve dovoli pre*
gled. In res najdejo cariniki med
prtljago zaboj s 24 dragocenimi sli*
kami iz neke rimske galcrijc. Sumi*
jo, da je hotel vtihotapiti dragocene
umetninc v Ameriko ravnatelj pre*
vozne družbe .American Expres', ki
je skrbel za prevoz kardinalove
prtljage. Na jasnem si pa še niso.
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SOCIflLNI VESTNIK.
Kako se bodo izplačevali za-
stanki na vojnih pokojninah ?

To vprašanje zanima marsikatero
vdovo in siroto. N. pr.: mož jc pre?
jemal pokojnino, toda on umrje;
zgodilo se jc v tem slučaju, da so
žena in otroci čakali mesece in leta,
picdno KO po očetovi t-mrti prejeli
pokojnino. Drugi primer: mati?vdc?
va se je ponovno poročila; tudi v
tem slučaju so otroci iz prvega za?
kona čakali mesece in leta, predno
so po drugi (tretji) poroki lnaterini
prejeli pokojnino.

Da se prevelika zamuda izplaee?
vanja pokojnine in zastankov v na?
vedenih in podobnih slučajih od?
strani, je finančno ministrstvo iz?
dalo na zakladna nadzorništva nove
odredbe.

Slučaj smrti in nove poroke.
V teh dveh slučajih se bo pokoj?

nina izplačevala na podlagi vpisa
vdove; polcg temeljne pokojnine se
bodo izplačevali tudi poviški v smi?
slu čl. 29 kr. odloka od 12. julija
1923 št. 1491. (Povišek znaša v smi?
slu čl. 27 za prvega otroka 200 lir,
7,?, drugega 175 lir in za vsakega na?
daljnega 150 lir.) Vpoštevati je tre?
ba, da za povišek ne prihaja v po?
štev prva sirota. Zato bi bile to*
stvarne reklamacije popolnoma
brezuspešne.

Ako je umrl oče ali če se je vdova
poročila prcd 6 majcm t. 1., se bodo
na račun pokojninc izplačevali le
predujmi. Zakladna nadzorništva
so pooblaščena, da izplačujejo na te
predujme tudi poviške za sirote.

Opozarjamo postavne zastopnike
sirot, da morajo v obeh slučajih vlo?
žiti tostvarno pokojninsko prošnjo
z vsemi dokumcnti.

Mat ere padlih.
Očc padlcga simi prejcma pokoj?

nino. On umrjc. Mati padlcga mora
v tem slučaju vložiti eim prej pro*
šnjo za prenos pokojnine na njeno
imc, da ne ostane dolgo časa brez
pokojnine.

Prošnja za prenos pokojnine in
vsi dokumenti so koleka prosti.
Potrebne so sledeče listine:

1. prošnja za prenos pokojnine;
2. mrtvaški list umrlega mo/a;
3. poroeni list;
4. rojstni list pokojnega sina?vo*

jaka;
5. Potrdilo o vpisu pokojnine, ki

je bila že podeljena umrlemu možu.
Zakladno mtdzorništvo odredi na

podlagi tako opremljene prošnje, da
bo vdova prejemala isto pokojnino,
ki jo je užival pokojni mož. dokler

ne določi pokojninska komisija
končne likvidacije.

Ako je bila priznana pokojnina
za več sinov, ki so padli v vojni, bo
zakladno nadzorništvo izplačalo po?
kojnino vdovi lc, ko ugctovi, da je
prosilka v resnici mati vseh padlih
vojakov. V sučaju.. da niso vsi
padli sinovi pckojnega rnoža, tudi
sinovi vdove, sme zakladno nadzor?
ništvo začasno izplačevati pokojni?
no, vendar brez poviškov, ki jih do?
loča čl 43 kr. odloka št. 1491.

Zastanki pred 1. januarjem 1924.
Vlada je odredila, da se ustavi iz?

plačevanje vseh onih zastankov na
prenešenih pokojninah (pokojnina,
ki jo prejcma jo oče, mati, vdova, si?
rote, bratje in sestrc), ki so zapadli
pred 1. januarjem 1924. Na ta naein
hočc vlada prihraniti svote, ki so jih
izplačale sorodnikom padlih voja?
kov občiiie v obliki dnevnih podpor.

Ti zastanki se bodo nadalje izpla?
čevali v celoti ali deloma le, če ob?
cine potrdijo, da so prizadete ose?
be dnevne podpore v celoti ali pa
deloma občini vrnile.

Pred kratkim so bill voditelji za?
kladnih nadzorništev pooblaščeni,
da smejo izplačevati te zastankc na
podlagi vzorca 208 ali na podlagi to*
Rtvarnih potrdil občin; razume se,
da morajo prizadeti vrniti dnevne
podpore, ki so jih prejeli od občin
in odšteti jih državncmu zakladn.

Če bi nakazani zastanki ne do?
segli izplačanih dnevnih podpor, se
mora upokojencem odbiti pri vsa?
kem obroku po ena desetina pokoj?
nine, dokler se ne povrnejo na ta
način vse prejete dnevne podpore.

Opozarjamo prijadete, da mora
biti vzorec 208 točno scstavljcn in
da morajo na vsa stavljena vpraša?
nja natančno oclgovoriti.

Tudi vzrok revščine.
»Še kikelco prodala bom ...« pojc

narodna pesem in nas opominja, da
je pijančevanje eden izmed najve?
čjih vzrokov ubostva. S pijančeva?
njern se potrosijo velikanske vsote
denarja, s popivanjem se zapravi
veliko časa in se pokvari zdravje,
vsled pijaneevanja postane človek

| manj sposoben ali celo nesposoben
I za delo in vsled pijaneevanja pride?

jo prepiri v družine, kar tudi veliko?
krat provzroča revščino.

Če bi se izdala le včasih po ena ali
dve liri za pijačo, bi to ne bilo ve?
liko. Ker se pa to ponavlja vsak

j dan, narastejo stroški za pijačo v
• veliko vsoto. Ako izda delavec vsak

dan le 2 L za pijaeo, je to na leto
730 L in v 10 letih 7300 L. To pa ni
več malenkost, to je že lepa vsota.

Na Anglcškem so izraeunali, da
gre tretjina dclavskih plač za pija?
čo. In pri nas ni nič bolje, še slabše.
Belgijski sociolog L. Lavcley je re?
kel: »Če bi delavci prihranili samo
(-ne vsote, ki jih izdajo za alkohol?
iie pi j ace, bi lahko v 20 letih poku?
pili tvornice, v katerih dclajo.« Ce?
tudi so te besede pretirane, vendar
je v njih veliko resnice.

Pa ne le delavci zapravijo veli?
kanske svote za alkoholne pi j ače,
temvee tudi kmetje. Le ozrimo se
c.krog, pa bomo videli v marsikateri
krnctski hiši revščino vslcd pijančc*
Viinja in mnogo kmetij jc že spra?
vilo pijančevanje na boben.

Poglejmo, koliko pa se zapije!
Pred vojno smo izdali Slovenci vsa?
ko leto okoli 100 milijonov kron za
opojnc pijače. Zemljiskcga davka
pa smo piačali na leto kake 3 mi?
lijone kron. Torej smo dali za pija?
čo približno tridesetkrnt toliko kot
smo plačali zemljiške^a davka. Ker
pa pred vojno ni bila tolika dra.̂ i?
nja kakor je sedaj in ker sc po vojni
še bolj pijančuje, zapijemo po vojni
šc mnogo več.

V Italiji se je izdalo pred vojno
za opojne pi j ače okoli 1.700 milijo«
nov lir. V Jugoslavs se zapije po
vojni okoli 4.202 milijona dinarjev.
Angleži so popili v 1. 1925 alkohol?
nih pijač za 315 milijonov funtov
šterlingov ali okroglo 40.000 milijo?
nov lir. To so velikanske vsote.

Kardinal Manning jc preračunil,
da bi imcli vsi lačni dovolj kruha,
da bi nobenemu otroku in nobene*
mu odraslemu ne manjkalo obleke
in da bi lahko imel vsak delavec s
svojo družino zdravo in lepo stano?
vanje, če bi Anglcži vsoto, ki jo iz?
dajo za alkoholne pijače, vporabili
za poljedclstvo, za obleko in zida?
nje his. Torej požrc alkohol na An?
gleškem tako ogromno vsoto de?
narja, da bi ž njp lahko pomagali
vsem revežem do hrane, obleke in
stanovanja. In pri nas ni nič boljše,
čc ni šc hujše. Pijančevanje požre
nekatcrim ljudem vsc imetjc in jih
pahnc naravnost v rcvščino. V Bel?
giji so izračunali, da je izmed vseh
ubožcev prišlo štiri petine lc zaradi
pijaneevanja v ubožnico.

Leta 1909 je bilo v ljubljanskcm
sodnem okraju 113 zapravljivcev
pod kuratelo, od teh so bili vsi pi?
janci razven cnega. V tem številu
so bili le zapravljivci, ki so kaj imeli
in jih jc bilo vrcdno deti pod skrb?
stvo; kolikor pa je bilo onega leta
v ljubljanskcm okraju pijancev»
zapravljivccv, ki jih niso preklicali,
ker niso nič imcli in so živcli lc od

dcla, toda njih družine so bile v rev?
ščini, ker so očetje ves zaslužek za?
pili. Kakor je bilo leta 1909 v ljub?
ljanskem okraju, tako približno je
bilo s pijanciszapravljivci takrat tu*
di drugod med Slovenci in sedaj po
vojni jc še huje, a manjka nam sta?
tistika.

Ako hočemo dobiti vsoto vseh
stroškov, ki jih provzroča pijanče?
vanjc, moramo prišteti k svotam, ki
se zapijejo, še one vsote, ki se izda?
jo za žalostne nasledke pijančeva?
nja. Pijančevanje daruje vsako leto
človcški družbi velikansko število
sirot, bolnikov, pohabljencev, hu?
dodclccv, norcev in prostitutk. Pi?
janci in njihovi otroci napolnjujejo
ubožnice, bolnišnice, norišnicc, si?
rotišnicc in ječe. Vse te naprave pa
stanejo veliko denarja, ki ga plača?
mo z davki. Trdi pa se, da bi sc lah?
ko zaprla polovica ječ, norišnic,
bolnišnic in ubožnic, če bi ne bilo
opojnih pijač. Ko so bile v Ameriki
prepovedane alkoholne pijače šele
dve leti, je že bilo v bolnišnicah po
mestih toliko praznih postelj kakor
nikoli prcj. Tako ugodno je vpliva*
la prepoved alkoholnih pijač na
ljudsko zdravje.

Spreglejmo in opustimo pijanče?
vanje, pa bo v naših domovih lepše
življenje in več kruha, naši otroci
bodo bolje oblečeni, imeli bomo
boljša stanovanja in naše zdravje
ter zdravje naših družin bo boljše,
pa še kaka lira sc bo lahko dela na
stran za slabe easel m.

KnjižBvnost in umetnost.
Sveti Alojzij Gonzaga,

zaščitnik krščanske mladine. Za 200
letnico kanonizacije priredil dr. Jo?
že Debevec. Založil »Glasnik presv.
Srca Jczusovega«, Ljubljana, Zrinj?
skega 9. Tiskalo »Tiskovno društvo
v Kranju« (S slikami 189 ^ 23 stra?
ni). Cena broširancmu izvodu 20
Din, vczancmu v polplatno 25 Din,
vezanemu v celo platno 30 Din. Po?
štnina 1.50 Din več.

Za Italijo: broš. 10.— Lit; MJ plat?
no 12.50 Lit; celo platno 15.— Lit:
poštn. 1.25 L.

Za Avstrijo: broš. 2.50 S; Yz plat?
no 3.15 S; celo platno 3.75 S; poštn.
30 gr.

Za V. S. V.: broš. --45 S; V2 plat?
no —.50 S; celo platno —.60 S.

Starejši življenjepisi sv. Alojzija
so že davno pošli. Velika je bila po?
treba in povprašcvanje po novem
lepcm Alojzijevem življenjepisu.
Zato se veselimo, da je 200 lctnica
svetnikove kanonizacije pospešila
to delo. Posebno pa nas vcseli, da je
tu prijcl za pcro poznavalec in ljub?

VACLAV BENEŠ - TftEBIZKY

Dve po\?esti
Karlštejnskega vrana
/z češčine prevel dr. Fran Bradač.

(Na Hradčane sem lctcl malokdaj.
Nekaj naših je izgubilo ondi svoje
nosove. Na cesarskem vrtu nismo
niti za hip smeli scsti na veje. Ta?
koj so streljali na nas, kakor bi ve?
deli, da je našc življenje stoletno,
naš spomin kakor marmor in da vi?
dijo naše očij tja, kamor ne vidi no?
ben človek. Zato smo sc ogibali cc?
sarskemu gradu, kadar smo leteli
mimo.)

Gospod David Boryne jc bil s ko?
mornikom Makovskim cna roka, že
zato, ker iz Prage do Roztoka ni
bilo daleč.

In k temu dvorjanu je sei tudi
danes.

Komornik ga jc sprejel z naj?
iskrenejšim sočutjcm. Toliko tiso*
čakov bi se bilo dalo čisto drugače
porabiti.

»In nikjer sledu za tatovi, kakor
da so izginili s Češkega.«

»Včeraj so pripeljali nekega lo?
pova na Karlštejn! — Nckcga Roz?

hudo, dudaša, ki pa je sicer baje
najhujši škodljivec.«

Gospod David Boryne si jc polo?
žil roko na čelo i nnekaj časa prc?
mišljal. Onega dne, ko je prišel go?
spod Zajic k njemu po denar na
posodo'. je bil dudaš res v Roztoku;
igral je v gradu, sc vtihotapil gori in
prosil miloščine, češ da jc vojak iz
turške vojnc.

»On je, nihče drugi. Že vein, go?
spod komornik!«

In Boryne je pripovcdoval dvor?
janu vse do pičice. Gospodu Ma?
kovskemu so se včasih zasvetile oči,
kakor da je roka pravice zasačila
tatu njegovega lastnega imetka

»Toda kaj pomaga, čc bo kazno?
van? — Tako ogromnc izgube mi
nihče ne nadomesti!«

Gospod David Boryne je povesil
glavo in prckrižal roke na prsih.

»Na Karlštejnu sc tudi siccr go?
dijo čudnc rcči. Ali si čul, gospod?«

Gospod Makovsky je pogledal
Roztoškega ves zacuden, dasi je
vsc natanko vedel.

»Morinskega so vrgli v jcč(j!«
»Najbrže ni vršil svoijl dolžno?

sti!«
Komornik bi nc bil mogcl govo?

riti z bolj malomarnim glasom, ne?
go je izgovoril ta stavek. Gospodu

Davidu je šel kar mraz po kosteh,
ko jc to slišal.

»Tamošnji oskrbnik ne razume
sale. Prav ima. Karlštejnska služba
je izvrstna. Ko bi ne bilo ondi ncko?
liko te strogosti, kam bi prišliU

Te komornikovc besede so gospo?
da Davida šc bolj osupile, tako da
se je šele čcz nekaj časa prav za?
vcdel.

»Baš zaradi tega sem prišel danes
k tcbi, gospod, na posvetovanje.
Vem, da mi nc more nihče dati bolj
prijateljskega nasveta.

Gospod Makovsky sc je hipoma
zrcsnil.

»Staremu tovarišu vedno rad po?
strežem, čc le morSem.«

»Morinsky ima hčerko, jaz sina;
govorila sva žc pred lcti o najinih
razmcrah; takolc pa bi bili uničeni
vsi načrti. Ti, gospod, mi moraš
v tern pomagati!«

»Storim kar bo v moji moči; ko
k obi bilo le od mene odvisnno . . .«

»Ničcsar mi ne bo žal.«
»Seveda — seveda! — Morinsky

bo dal bajc svoji hčerki ogromno
doto!«

j Saj tudi jaz, gospod komornik,
! nisem reven. — Ostalo mi jc kljub

vsej nezgodi še preccj!«

»Kaj ko bi se obrnil še do koga
med grajščaki!«

»Bilo bi zaman. — Novograjski
pozna samo cesarske ukaze. — In
tak ukaz mores izposlovati samo ti
in nihee drugi!«

Gospod Makovsky se je zamislil
in ni dolgo odgovoril. In to je vselej
pomenilo, da stavi človek lahko vso
nado vanj.

[ Potem se jc David Boryne odpe?
ljal iz Prage in jc bil vsaj deloma
zadovoljen.

# * =::
Na Karlštejnu je bilo vse slu?

žabništvo oboroženo, kakor da vsak
hip pričakujejo cesarja ali da se od
reke sem bliža sovražnik h gradu.

Mi vrani smo se danes izjemoma
razposadili po stolpih in prizidkil.

Vsi fevdniki so bili tu že od ju?
tra in tudi v polnem orožju: na
prsih, yna rokah in nogah so imeli
težke oklcpe, na glavi čelade, na?
ličniki so bili spuščeni na obraz, ob
boku so jim viseli seženj dolgi me?
či. . . Tako se je na prvi pogled zde?
lo, da je tu še Karlova doba.

Gospod Joahim Novograjsky pie?
meniti Kolovrat je bil tudi oboro*
žen od nog do glave. Pred nekaj tre*

j nutki jc izrckel nad Hyncikom Ko*
• pidlanskim smrtno obsodbo. Že
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ljeni prijatelj naše mladinc prof. dr.
Debcvcc. Pisatelj »Vzorov in bo*
jev« je tu vzorno opisal junaške bo*
je prvega vzornika krščanske mla*
dine. Z mladeniško živahno-stjo
kar potegne za seboj rnladcga čita*
telja na torišče in v dobo junakovo.
Nie dolgoeasnega, nie duhomorne*
ga ni v tem življenjcpisu: vabeči
naslovi, živahen opis prizorov, ki
zanimajo mlado sree. Mojstersko
in dramatieno je opisana 5 dejan*
ska igra med očetom in sinom za
dosego poklica. Jezik izbran, slog
izglajen, pa tako poljuden, da bo po
tem delu segala izobražena in pre*
prosta mladina. Zlasti so okusno
nasejani ljudski pregovori. Srečno
se je naslonil pisatelj na najzanes*
ljivejše Alojzijcve življenjepise A*
lojzijevih sošolcev in redovnih so*
bratov; vendar je vkljub temu slo*
venski življenjcpis samostojen;
krajevne in zgodovinske pripombe
ga delajo Slovenccm zanimivega.

Moderna krseanska mladina sicer
dobro ve, da ji je sv. Alojzij prvi
vzvišeni vzornik, pa ni malo tudi
predsodkov, ki ji ga odbijajo. Naš
pisatelj govori mladini, naj se Aloj*
zija nikar ne boji, pa prav spretno
brani marsikomu prestrogega in
težko umljivega Alojzij a ter dokit-
zuje, kar je obljubil v uvodu: tudi
Alojzij je sei po strmi poti železne
volje, jeklene vztrajnosti; postavil
si je zgodaj visok eilj in mu potem
ostal neizprosno zvest skozi vsa de*
ška in mladeniška leta. Ker je torej
res Alojzij znaeaj — vzor, ne bodo
po tem življenjepisu veselo segali
le starši vzgojitelji in prijatelji mla*
dine, marvee tista mladina sama, ki
ima smisel za — samovzgojo. Tako
bo prelcpi življenjepis nov sloven*
ski slovstven evet, korak globljc
naprej v našem duhovnem življe*
nju in buditelj novih vitezov v naši
mladini.

Knjiga je prikupljiva tudi po zu*
nanji obliki. Tiskarna »Tiskovnc*
ga društva v Kranju« sc je potrudi*
la, da je delo tudi tehnieno lieno iz?
vedla. Knjigo odlikuje sin papir,
popolnoma nove erke, lepe slike,
sin ovitek itd., tako, da je cena za
sedanje razmere neprieakovano
nizka. Naj zato nova knjiga, ki ima
trajno vrednost, najde mesto v vseh
knjižnicah in prijazen odziv pri
vsc-h dru/inah in prijatcljih notra*
njega zivljenja.

Dobiva se v vseh knjigarnah ali
pa naravnost pri: upravi Glasnika,
Ljubljana, Zrinjskega 9.

Matetinstvo.
Izdala in založila Narodna knji*

garna; tiskala Narodna tiskarna.
Zadnjie smo poroeali, da je izšla

zgoraj oznaeena knjiga. V misled*

njem priobeujemo odredbo o cer*
kveni eenzuri:

Ta knjiga, ki je bila nenavadno
priporoeana po velikih lepakih v
Gorici in njeni okoliei, je, kakor
naglaša pisateljica, namenjena v
poduk mladenkam in mladim mate*
ram, in vsebuje res nekaj dobrih
strani, vendar pa jo moramo v zmU
slu cerkvenega prava (kan. 1395 §
I.) prepovedati, ker podaja nekatere
versko*nravne krive nauke in sum?
ljive, pohujšljive izjave. Na strani
9. se oeitno bolj ceni zakonski stan,
kakor pa deviški, kar je zoper nauk
sv. Pavla (I Kor. VII, 38).

Na strani 47. se trdi, da je splav
dovoljen brez greha v slučaju, da
zamore noscenost povzroeiti ma?
terino ali otrokovo smrt, med tem
ko po kan. 2350 § I. zapadejo v iz*
obeenjc iz Cerkve vse osebe, ki pri*
pomorcjo k splavu, prav tako tudi
matere.

Na strani 38*39. se dovoljuje raba
preservativnih sredsteev (z irigator*
jem), da se ubrani oploditev, kar je
po cerkvenih doloebah prepove*
dano.

Na strani 40. se zakon odreka
šibkim ženam, jetienim, s sreno hi*
bo in duševno bolnim. Po katoüski
morali jim to ni prepovedano, od*
svetovati pa se sme.

Poleg ich naeelnih pogreškov se
nahajajo v knjigi še druga nestro*
kovnjaška navodila, dvoumna, spo*
takljiva mesta. knjiga podaja poriuk
bolj za babiee in poroecne žene, ne
velja pa vsem mladenkam. V spi*
su se pogreša toli važno poglavje
o verski in nravni vzgoji otroka.

Sieer je Narodna tiskarna gori
ožigosana mesta prekrila in prele*
pila, zato bi bili ti popravljeni izvo*
di manj nevarni mladini. Ker pa so
nekateri nepopravljcni izvodi že
prodani in prelepljena mesta še bolj
dražijo radovednost eitateljev; na*
dalje, ker so ta mesta prozorna in
eitljiva ter so porodniškc slike za
mladino pohujšljive, naročamo
dušnim pastirjem, katehetom in
drugim duhovnikom, naj razširje*
nje in rabo te knjige kolikor mogo*
ee zabranijo.

Glede na to, da je korektura ne*
dostatna, so vsi iztisi te knjige pod
grehom prepovedani, tako da jih
nihee ne sme eitati ne hraniti ne
prodati ne posoditi ne prestaviti v
drug jezik (kan. 1398 § I.).
Sveti Peter Kanizij, cerkveni učitelj.

Izšla je mala kndjižica v proslavo
kanonizaeije velikega apostola, or*
gnnizatorja in pisatelja katoliške
Cerkve sv. Petra Kanizija iz »Druž*
be Jezusove«. Brošurica obsega po*

j svetilno pesem, kratek življenjepis,
i glavna dela, osebnost in opis če*

šeenja sv. Kanizija. V dodatku je
zbranih par kratkih molitev k svet*
niku. — Cena brošurice znaša 1.50
Din in se dobiva pri oo. jczuitih in v
trgovini Nieman v Ljubljana, veeje
množine pa se naroeajo pri upravi
Glasnika, Ljubljana, Zrinjskega 9.
— Istotam se dobivajo liene podo*
bice sv. Petra Kanizija z glavnimi
podatki njegovega življenja in nje*
govim izrekom, ki so vsled nizke ce*
ne (25 p komad, 100 skupaj 22 Din)
primerne, da se v širših masah raz*
širi poznanje in češčenje novega
svetnika.

Koroške narodni pesmi,
harmoniziral Oskar Dev. V. zvezek.

Naš najidealnejši harmonizator
nar. pesmi O. Dev je lansko leto zo*
pet nabral na Koroškcm eelo vrsto
koroških narodnih pesmi, ki jih je
zdaj izdal kot V. zvezek nar. pesmi.
Prirejene so veeinoma za moški in
mešani zbor, par tudi za ženski zbor.
Pesmi so pravi biserji slov. umetno*
sti* saj je zriano, da prišteva glasbe*
ni svet naše koroške narodne pesmi
za ukrajinskimi med najlepšc sve*
tovne nar. pesmi. Zelo lepe so pe*
smice za moški zbor: »Drumlica«,
»K'sem v pvaninco v vas hodiu«,
»So še rožce v hartelnu žavovale«,
ali koncertna »Strašno grmi in se
bliska«, za meš. zbor »Šocel, moj
sel« in zlasti »Marija in mlinar«.
Pevskim zborom zbirko naj topic je
priporočamo. Dobe jo v Katoliški
knjigarni v Goriei.

Koncert društva »Mladike«, o ka*
terem smo zadnjič poročali, se bo
vršil v soboto, 17. julija, odnosno v
nedeljo, 18. julija. Program še objas
vimo.

torn ter jim klieemo: Bog živi-̂ j
veselo svidenje! Bo gživi tudi ^
riško Stražo« v borbi za naš ob^
nek!

Fant, dekle, očka, mati,
ali ste pri vas že vpisani
v Goriško AJoh. Družbo?

TRŽNE CENE V GORICI
dne 30. junija 1926.

Česnik kg L 2—2.60; SparÄ
i5sod 'OVI—Ocl 1 «Fqs? ^09'6'i
0.40—0.60; fižol navaden L. 2—^
fi/ol koks L 2.60—2.80; salata l\
do 0.80; krompir L 0.45—0.50; f
sir ah L 0.80—1.20; redič L 0.40-JJ
špinaea L 0.80—1; vrzote L 0.6"
0.80; koee L 0.30—0.50; pomaifj;
kos L 0.40—0.60; eresnje L W
2.20; sveže fige L 3.40—3.60; M
kos L 0.10—0.15; jabolka L 2-*'
hruške L 1.60—2.40; breskve I*
do 3.20; maslo L 14—16; mlcko lj
L 1.20—1.40; med kg L 10—12; J*
ca kos L 0.45—0.55.

Pozdravi fantov-vojakov.
Iz Bolonje.

Pozdravi fantov iz Bolonje, ki slu*
žijo pri 3. topniškem polku. Pošilja*
jo goreei pozdrave staršem, bratom,
sestran ter društvenikom in društ*
venicam, in posebno »Goriški Stra*
ži«, ki nam prinaša vedno novice.
Nemec Jožef, Vrtojba, Kumar Jo*
žef, Cerovo, Kaveie Leopold, Lipa,
Pahor Just, Opatje selo, Tripar Jo*
žef, Reketavec pri Buzetu, Skerl Do*
minik, Trst, Renčič Karol, Trst, Re*
pie Ivan, Trst, Komel Rok, Bilje,
Komel Pavelj, Solkan, Remec Alojz,
Šempas, Živec Evstafij, Osek, Šipen
Jožef, Sp. Idrija.

Slovenski vojaki letnika 5, kateri
služiino pri četrtem genijskem pol*
ku v Bolonji, pošiljamo najlepšc r •
zdrave na svoje domove in nasim
prelepim društvom,-svojim staršem.
bratom, sestram, fantom in dekle*

Goriski izvozni trg
dne 30. junija.

Na trg je bila pripeljanih 20 s,
tov sliv, po 250.— lir, 50 st. čres |
po 160.— 1, 40 kg svežih fig po 3Ai
20 kg jcgod po 7.— 1, 10 stotovj
bolk po 180.— 1, 50 st. hrušk po',
1, 40 st. brcskev po 210.— 1, 2U •
cimberjev po 80 1, 30 st. graha PjJ
1, 50 st. krompir ji po 40.— 1, ^
fižola v stroejo po 100.— I in 6 ;
špargljev po 210.— 1. J

Najdražja brzojavka.
Ko je Amundsen v »NorČ^

pletel sevcrni tečaj ter sputil .
tečaj norveški prapor, je ta zn^,
niti dogodek takoj prišel y sJj,
Casnikär Frederik Ramm, ki s C,
tudi vdeležil drznega poleta, j e \
slal 100 besed dolgo brzojavk0^
sopisu »New York Times«. Ifj^
zojavka je siala s teeaja v ^ s i

j York 200.000 dolarjev. Prav go^j
\ je to najdražja brzojavka do &$\
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njegovo rodbinsko ime je iežko
padlo na tehtnico.

Rozhuda je stal prav pri vratih, a
je trikrat prikimal z glavo.

»Prav je tako! — Prav je tako! —
Izpridil se je in z izprijencem se ne
sme imeti usmiljenja!«

Zadnje besede si je samo zašcpe*
tal. Sedaj je prišel sam na vrsto.

»Storil si zloein v Karlštejnskem
okraju!«

»Tako je, gospod oskrbnik!«
Rozhuda je prikimal.
»In denar si razmetal?«
»Da, gospod oskrbnik!«
»Zdi se mi, da si viteški človek!«
»Sem, gospod. — In moje ime je

Jindrich Bohnička. Stolcten starcc
scm, a nisem hotel oditi po veeno
plačilo kar tako na tihem. Hotel
sem tem fevdnikom pokazati, da jim
trohni aast, da jim hriplje vest, da
jim rjavi poštcnost . . .«

»In s tatvino si jim hotel to do*
kazati?«

»Tako je, gospod oskrbnik. — Na
drug naein bi jih ne bil mogel zbu*
diti k zavesti iz tope zaspanosti, iz
razkošnega in razuzdancga življe*
nja, kot če jim sežem prav k sreu,
ki je obloženo z zlatom in srebrom.
Tamle onega scm hotel vzbuditi s
tem, da sem ga spominjal na nje*

govega deda, in šlo bi bilo, da ni bi*
lo gladkega obraza!«

Hyncik Kopidlansky je gledal v
tla, oči so bile, kakor da so se iz*
premenile v steklo. Tako se je zde*
lo, kot da ni čul nobene besede več.

»Obiskal sem vee hlapcev mamo*
na, med njimi tudi Roztoškega. Ni*
Cesar ne tajim; vse priznavam. To*
da povem še to: vec takih Bohnič*
kov bi tudi vam ne škodilo, gospod*
je. Škoda, da sem sam — cdini jaz
— poslednji!«

Tu je povesil gospod Joahim gla*
vo, kakor da so besede tega slabot*
nega starca tudi njega zadele prav
v sree.

»Čemu me gledaš? — Če si pisar,
piši, kar govorim!«

Tako se je zadrl Rozhuda na pi*
sarja, ki je zapisoval njegovc izpo*
vedi, kakor da je on tukaj oskrbnik,
da je najmanj viteškega stanu.

»Ko bi se bil ognil tukajšnjeemu
okrožju, stari pretepae, bi te bil o*
prostil. Takole pa ni mogoec. —
Tvoj zloein je izmed najpodlejših.
— Obešcn boš!«

Potem so poklicali Morinskega.
Tresel se je po vsem životu in nje*
gov obraz je bil bled, kot da je že
ves dan počival v grobu. Gospod o*
skrbnik je vstal, meč ob boku je

gJasno zazvenel ob ostroge in miza
je zaškripala, tako težko je padla
nanjo oskrbnikova desnica v železni
rokavici.

»Odkar stoji ta grad — in tega je
že poliretje stoletje — teegale pri*
mera ne poznajo Karlštejnski leto*
pisi. In zato mora tvojemu prestop*
ku slediti kazen, kakršne ne najde*
mo v tukajšnjih spominim. Naj tvo*
ji tovariši izrazijo ynaprej svoje
mnenje.« (V sodni dvorani je bilo
vse črno, toliko nas je priletelo na
okna, da čujemo sodbo nad Morin*
skim fevdnikom. Moji pogledi so se
srečali z Rozhudovimi in videl sem
na njegovem nagubaneenem obrazu
izraz zadovoljnosti, kot da se mu je
nevem kaj posrečilo. Od Morinske*
ga sem se nevoljno obrnil. Toda
Hyncik, ta mlada, ncizkušena gla*
va se mi je smilila, zelo smilila. Moj
očka je opazil, da bi bil Kopidlan*
skemu naj rajši pomagal, če bi mo*
gel, in zveeer me jc poklieal k sebi
in ymi zabičal, naj ne bom nikoli
mehke naravet ker bi prvie ne do*
segel visoke starosti, potem pa da
so tudi med nami taki stvori najne*
srečncjši in da med ljudmi malokdo
zasliiži resnično soeutje.)

Glasnik v stolpu je nagloma ozna*
nil prihod cesarskega poslanca: eeš

1 da vihti bel robec nad glavo in

) konj že komaj sopiha. t p
\ Celo gospoda Joahima *G)e

nj
mračilo, kakor da se zbirajo Q
gradom najstrašnejši oblaki- p
sarski poslanec je navadno sän10.,!
zil njegove nainere. Prigodilo ŝ  i
je že večkrat, da je prišel h^s ß
najneugodnejšem času. Sicer Vil^
kakšnc važne novice more P1"^1'̂
ti? — Ce so morda nckje ^allVjs
premagali Turke, kaj to brigst ^ i
štejnsko yposadko? — Ali sjj
morda stepel kdo na Hradčani^
mu je pripravljen na Karlštejn11. î
den kotiček? — Karlov grad fl1 ̂
sezidan zato, da bi zapirali v^(
najrazličnejše pustolovcc. -— ^
v nered, gnev in jezo so tu! --' $
ne, sredi katerih sc hrani kroi^p
škega kraljestva, bi morale bi*!

kor stene svetišča. ^p
Cesarski poslanec je bil že v °jj

rani, se priklonil in podal g°s?Ji
oskrbniku pismo z lastnorop^
podpisom eesarja Rudolf a, ki sijj
držuje sodbo nad Morinskim, ^
gačc pa nič ne ovira rokc pr^ t.
zlasti glede Kopidlanskega, ki &A
nikoli zatajil krvi svojih predn 1 ^
in bi bil lahko še v veliko škodo y
Ijestvu, kar se tičc miru v d&\

(DalJ6 > /
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Kaj je novega na cleželi?
Miren.

V nedeljo 4. julija ob 8. uri zvečer
priredi »Slovcnsko izobraževalno
društvo« svojo polctno veselico. Na
sporedu jc petje, pevsko dramatic*
na prizora »Njcga ni« in »Slovo od
doma«, burka »Očetova oporoka«,
kuplet »Črna paradna straža« ter ra*
janjc dcklct. Mcd točkami bo i^ral
domači godbeni krožek. Vsa prire*
ditev se bo vršila na dobro razsvet*
ljenem dvorišču »Čevljarske zadru*
ge«. Domačini in okoličani priditc,
da preživite z nami par veselih uric
v poletnem večerncm hladu.

Šempas.
V petck dnc 25. t. m. je vsled se-

nega naliva vdrl potok »Tribuša«
čez nasipe na več mestih in popla*
vil naša polja in senožeti skoro ob
vscm svojcm lcvem bregu. Porušil
je deloma en most, vcliko njiv jc
pokritih s peskom in kamcnjcm.
Raz nekatcrih jc odplula povodenj
skoro vso zemljo. Pridclki so delo*
ma vničeni. Krompir lcži na vrhu —
kolikor ga jc ostalo. Koruza jc po*
rita ali pa pokrita z nancšcnim pc*
skom. Na stotinc kvintalov sena jc
voda odnesla proti Lijaku. Škoda je
zelo občutna.

Sv. Lucija.
Pred kratkim se je poročil g. Jo*

ško Kovačič, mizarski mojster iz
spoštovanc Sabadinove družine iz
Drobočnika z gdč. Marijo Bavdaž iz
Kozmeric. Obilo sreče!

Kanal.
(Alojzijevo slavje.) — V nedeljo

20. t. m. popoldne se je v Kanalu na
izredno slovcsen način praznoval
dvestoletni jubilej, odkar jc bil sv.
Alojzij proglašen na svetnika. Dalj*
na priprava na to slovesnost je bila
šestnedeljska pobožnost, bližnja pa
tridnevnica pred praznikom. Fantje
in deklcta so tckmovali v pripravah
za okrašenje ccrkve in trga; izredno
slabo vreme zadnjih dni ni nikogar
strašilo. Po zaslugi deklct, poscbno
onih iz Mar. Družbc, jc bila ccrkcv
sprcmenjena v pravi svetlični vrt
polen cvetja, mlajcv in vencev. Po*
sebno lcpa jc bila Marijina kapcla;
na oltarju je stala na vrhu slika sv.
Alojzija, v srcdini kip Brezmadežne,
spodaj sv. Stanislav. Skozi tri ve*
čere je bil ta oltar, ki je bil podoben
velikemu cvetličnemu šopku, raz*
svetljcn v čarobni luči raznobarv*
nih elektrienih žarnic. V nedeljo
jutro je bilo prvo sv. obhajilo in
obenem skupno sv. obhajilo vse
mladine. Po maši je bil sprcjem v
obnovljcno deško kongrcgacijo in
sprejem v dekliško Marijino druž*
bo. — Jutranjo pobožnost je opra*
vil domači g. dckan; peto mašo ob
desetih in navdušujoč govor je imel
g. prof. Terčelj. Takoj po dveh po*
poldnc se je začela zbirati na trgu.
ki je bil ves v zclcnju, velika mno*
žica ljudi. Ob dveh in tri čctrt se jc
pripeljal z avtomobilom prcvzviše*
ni knezonadškof v spremstvu mons..
Berlota in Valentinčiča. Prevzviše*
nega je pozdravil g. dekan, v imenu
mladine neki deček, zastopnicc
Marijinc družbe in ljubka skupina
otrok. Ob 3. uri je prevzv. knezo*
nadškof na trgu blagoslovil novo
sliko sv. Alojzija, ki se je prenesla
v ccrkev in vpostavila v Marijino
kapelo; obenem je blagoslovil novo
mladinsko zastavo za Kanal in za
Desklc. Po prenosu slike v cerkev
je bila procesija z Najsvetejšim,
katere se jc vdelcžila poleg šolske
mladine in Marijinih družb z zasta*
vami tudi velika množica vernikov
iz vseh sosednih duhovnij: Deskle,
Plave, Gor. polje, Marijino Celje,
Ročinj, Avče, Levpa so bile zasto*
pane. Potem ko se je procesija vr*
nila v cerkev, je imel prof. g. Ter*
čelj slavnostno pridigo. SlcdJla je za*
hvalna pescm. Po končanem opravi*
lu je prevzviseni knezonadškof po?
delil pontifikalni blagoslov. — Pri

j vsej slovesnosti so se zopet posebno
odlikovali kanalski cerkveni pevci.
Stari Kanalci pravijo, da takega
dneva ne pomnijo zlepa.

Jazne pri Otaležu.
Majhna ali vendar lepa je naša

vasica. Popotniku se zdi, ko zagleda |
belo cerkvico na prijaznem hribčku,
da je prišel v pravcato dcželo sanj
in miru. Marsikdo bi mislil, da žive
tu kmetje prav ločeni od sveta in
da v ta kraj šc ni dospel sled go*
spodarskega napredka. Ni čuda, saj
smo do danes molčali in prikrivali
svetu marsikatere novosti našc vasi.
Vedite vi meščani, da tudi tu naše
roke ne poeivajo in se naši vaški pa*
glavci nc zanemarjajo. Še lani ni bi*
lo sole v naši vasi, a lctos jo imnmo.
Zahvaliti se moramo marsikomu za
to dobroto, bodisi onemu, ki je vz*
podbu jal kmete n:1 to idejo ali kme*
torn samim, katere stanc sola precej
žrtev. Poleg tega imamo tudi svojo
mlckarno, ki kmetu zlasti danes
prav dobro koristi. Ali žal, da se
kjub temu naši kmetje še premalo
zanimajo in je navdušenje le pre*
pičlo za tako dobro mlekarno. Lah*
ko smo ponosni mi Jazničami, ker
je naša mlekarna ena najboljših v

j tej okolici; zadruga je prav poseb*
no zadovoljna z našimi izdelki. Za*
to kmetje na delo! Vporabite vsaj
to priložnost, saj vam itak manjka
gmotnih sredstev zlasti danes, ko so
letine tako slabe in davki vedno ve*
čji. Kaj bomo želi, se vpraša gospo*
dinja, ko pogleda poleženo pšenico?
In zopet se vpraša kmet, ko se vra*
ea iz sejma, kako bom plačeval dav*
ke, ko jc živina tako poccni in živež
vedno dražji? Toda to še ni dosti,
da trpe kmetje gmotno. Poleg vse
draginje mora ubogi hribovec zno*
siti vsa potrebna živila iz državne
ceste v košu ali naročju. Delaj torej
krvavo, plačuj prav občutne davke
in končno ti nihčc ne preskrbi niti
ugodne poti, da bi spravil potrebšči*
ne vsaj brez prevelikega napora do
doma. Solo in mlekarno torej ima*
mo, gostilne ne rabimo, manjka
nam še trgovina, siccr bi bilo vse v
redu. Ali s pošto je pa žalostno!
Sami moramo hoditi v Atalež po
njo. Tako prihajajp dolžna sodnij*
ska in uradna pisma prepozno, kar
prisili človeka do stroškov in nepri*
lik. Vsaj dvakrat na tcden bi nam
ta ugodnost res prav prišla. Le ka*
dar bomo imeli vse to, potem bo*
mo lahko upali na razvoj izobraže*
valnega dela. Kako zclo bi
bili potrebni pri nas društveni se*
stanki in predavanja, ki bi nudila
zlasti dekletom pouka v ročnih de*
lih in k'ospodanjstvu? rPoda trdno
upamo, da bomo tudi vse to dosegli.
Le korajže in dobre volje nam ne
sme zmanjkati. Pa še drugič kaj,
draga naša »Straža«!

Cerovo.
Dne 4. t. m. priredi mlado pro*

svetno društvo »Danica« v Cero*
vem svojo prvo veselico z obširnim
sporedom. Igrala se bo trodejanka
»Vžitkarji« in burka v enem deja*
nju »Zaklad«. Na sporedu so razne
pevske točke in deklamacije ter ša*
ljiva pošta. Domači mešani pevski
zbor bo pel: 1. Kresovale tri devoj*
ke«, 2. »Po vodi plava«. Sodelovala
bodo pri petju tudi sosedna bratska
društva. V pričetku in med odmori
bo sviral »Godbeni krožek« iz Go*
rice; sviral bo tudi pri procesiji
zjutraj o priliki ccrkvenega shoda.
Začetek veselice točno ob 3V2- K
obilni vdeležbi vabimo vse pri j ate*
lje poštene zabave. Prircditcv naj da
našim fantom in dekletom novega
ognja in navdušenja za nadaljnje
prosvetno delo.

Rihemberk.
Prosvetno društvo priredi dne 4.

julija vokalni konccrt s sledcčim
sporedom: 1. Milgrone: »II sole«,
mešan zbor, Rihemberk. 2. Fr. Fer*

jančič: »Pozdrav«, moški zbor, Ri*
hemberk, Branica, Gaberje. 3. St.
Mokranjac: »II. rukovet srbskih
nar. pesmi«, meš. zbor, Rihemberk.
4. O. Dev.: »Spet ptice pojo«, mešan
zbor, Brjc. 5. E. Adamič: Po vodi
plava« . . . mešan zbor, Brje. 6. I.
Laharnar: »Planinska roža«, moški
zbor, Štanjel. 7. Ant. Nedved: Naša
zvezda«, mešan zbor, Branica. 8.
Tome: »Baiada o Čičku«, mešan
zbor, Branica. — Odmor.. —9. I. La*
hanar: »Pozdrav rožicarn«, moški
zbor, Gaberje. 10. Dr. Ant. Schwab:
»Zdrava Marija««, mešan zbor, Ri*
hemberk. 11. E. Adamič: »Vragova
ncvesta«, mešan zbor, Rihemberk.
12. *** »Balada o sv. Tilhu«, mešan
zbor, Rihemberk. 13. Fr. Ferjančič:
»Pastir«, moški zbor, Dornberg. 14.
Ig. Hladnik: »Blejskemu jczeru« me*
šan zbor, Dornberg. 15. P. Hug.
Sattner: »Na planine«, mešan zbor,
Saksid. 16. V. Vodopivec: »Noč na
Adriji«, mešan zbor, Rihemberk,
Branica, Gaberje. Med odmori igra*
jo domači tamburaši. Koncert se bo
vršil v proslavo nove sv. maše cast,
gosp. Ant. Piščanca, našcga doma*
čina. Nova sv. maša, patrocinij far*
ncga patrona sv. Urha in lep kon*
cert, izvajan od sedmih različnih
pevskih zborov, to ni nič vsakda*
njega, ampak nekaj posebnega. Za*
to vabimo k obilni udeležbi!
Prosvetno društvo in S. Gregorčiče*

vo okrožje.
Čezsoča.

Pretekli tcden se je poroeil clan
prosvetnega društva g. Franc S'iler
s članico gč. Marijo Bizjak iz Čez*
soče. Prosvetno društvo kliče vrli*
mi članomi: na mnoga leta! Častita*
mo! — Odbor.

Sežana.
Na trgu v Sežani dne 22. junija je

bilo na prodaj 584 glav živine in si*
cer: 341 glav goveje živinc, 100 konj
in 143 prašičev. Cene goveji živini
od 4*450 lir stot žive teže, teleta po
700 lir mrtve teže, konji po pasmi in
lepoti od 1500—5000 lir glava, pra*
šički 5—8 tedenski od 100—160 lir.
Živina je bila pregledana od gg. ži*
vinozdravkov drja Polonia iz Seža*
ne in drja Fabbroviča iz Senožcč ter
je bila vsa zdrava. Kupčija je bila
srednjc dobra: vzrok delo na polju
in valuta. Kupčija z manifakturo in
drugim blagom srednja. Prihodnji
tržni dan se bo vršil 12. julija. Na
tern semnju se običajno prodaj a do*
bro znano zelje iz Nanosa. To zelje
ima to lastnost, da v naših kmjih
— poscbno v tržaški okolici in v
Istri prav dobro uspeva. Žclezniške
avtomobilne in vozovne zveze so
ugodne na vse strani, kar nudi pro*
dajalcem m kupcem vse ugodnosti.

Ravne pri Cerknem.
\ r nedeljo dne 4. jul. ob 3h popv)l*

dne priredi prosv. društvo »Zora«
v Ravnak pri Cerknem šaloigro
»Davek na samcc«, kakor tudi osta*
le točke objavljenega vsporeda.

Čepovanska dolina.
Precej drzna se ini je zdela name*

ra čepovanske »Marij. družbe«, o
kateri sem slišal, ko sem prišcl dne
6. t, m. v Čepovan, da hoče ta dan
pri svoji veselici igrati lepo, toda ze*

ZAHVALA.
Za vse dokaze sočutja ob smrti najinega ljubljenega soproga, oziroma

očeta, gospoda

Aleksandra Berbuc-a
davčn. uprav. v pok.

izrekava vsem znancem, prijateljem in sorodnikom iskreno zahvalo.
Posebno se zahvaljujeva preč. gosp. dekanu Alojzij-u Novak-u in preč.

duhovščini, ki se je v tako obilnem številu vdeležila pogreba, preč. gosp.
drju Mirko-tu Brumat-u za nagrobni govor, gosp. županu in starešinstvu,
gg. cerkvenima ključarjcma, gdč. učiteljicama za vdeležbo s šolskimi otroci,
pevcem za žalostinki pred hišo in na pokopališču, darovateljem vencev in
vsem, ki so pobožno spreiiiljali ljubega rajnika k večnemu poCitku. Dra-
gim Štomažanom se še enkrat zahvaljujeva za vso Ijubeznjivosl, ki so jo
skazali do umrlega v življenju in smrti. Bog placaj !

lo težko žaloigro »Vestalka«. Rado*
veden, kako jo bodo dckleta izpe*
ljala, sem šel pogledat. Pa po pravici
povem, očaran sem bil! Kaj tako le*
pega na dcželi še nisem videl. Razun
par malenkostnih pogreškov, so vse
igralke, posebno pa one glavnih
vlog, igrale zelo lepo in globoko pre*
mišljeno. Kako navdušeno in s prc*
pričanjem je igrala Evfemija kot
knstjana. In Evdoksija je najprvo
kot paganska Vestalka v ječi in na*
zadnje kot kristjana, živa v grobu
zakopana, s svojo izborno igro mar*
sikatcrim glcdalcem, ki jih je bila
polna dvorana, izvabila solze iz oči.
Paganki Atroksija in Zoe pa sta s
svojo prirojeno šegavostjo vzbudili
mnogo smcha. Lepo so se podale
igralkam zanimivc rimskc obleke.
Krasno je bilo pctje angeljev v zad*
njem dejanju; pa tudi druge pevske
točke so bile izvajane jako lepo in
prccizno. Se pozna, da imajo v ose*
bi g. organista izborncga pevovodjo!
Ljudstvo jc bilo polno hvale o to}
vesclici, pa tudi jaz sem se ves vesel
za ta duševni vžitek vrnil zadovolj^
no proti svojemu domu.

Bukovo.
Po dolgem odmoru je našc

»Gosp. bral. društvo« zopet priredi*
lo dne 13. t. m. pomladansko vese*
lico. Nc smete pa misliti, da je naše
društveno življenje med tern pre*
sledkom počivalo ali spalo. Ni bilo
tako. Največja naša težkoča je v
tem, da nimamo primernih prosto*
rov. Za vsako prireditcv moramo
vse na novo pripraviti. S tem so pa
združene velike žrtve in zato na*
stopamo tako redko. Imenovani dan
je bil kakor nalašč brcz dcžja. Radi
tega je bila prav povoljna vdclcžba
od blizu in daleč. Bodi izrečena na
temu mestu iskrena zahvala sosed*
nim bratskim društvom in požrtvo*
valnim Cerkljanom! Priznati pa mo*
ramo tudi članom in članicam, da
so dobro izvrševali svojo vlogo. Do*
bro izvežbani mešani pevski zbor
je pa zapel več domačih pesmi, nam
v veselje, sebi v ponos. Le tako
složno in vztrajno po poti do še ve*
Cje izobrazbe!

Najdeno.
Našla se je denarnica z zneskom

denarja; shranjena je v mestni bla*
gajni. Opravičeni lastnik jo lahko
tarn dvigne.

„ Goriška Straža "
v vsako hišo!

Valuta.
Dne 30. junija si dobil :

£a 1U0 franc, frankov 78 50 do 80,- Lir
la 100 belg. frankov 79.— do 80.50 Lir
za 100 švic. frankov 534.-- do 539— Lir
za 100 češ.-slov. krön 81.80 do 82.50 Lii
za 100 dinarjev 4920 do 49.55 Lir
za 1 sterling i35.20 do 135 50 Lir
za 1 dolar 27.60 c5o 27.80 Ln
Novci po 20 frankov 10(1— do 109.— Lir
za 100 avst. krön 0.0390 do 0.0397 Lir

Sv. Tomaž, 24. 6. 1926.
Josipina in Alfonz M. J. Berbuč



Stran 6. »OORI£KA STRAZA«

Listnica uredništva.
Volčjadraga: Ker smo o zadevi že

pisali, menimo, da nc gre še enkrat
spravljati stvari v list. Zadeli ste
itak v živo in lahko upamo na po*
boljšanjc. Oglasitc se še kdaj!

Vojana: Dopis o prireditvi »Izt
obraževalnega društva« se nam je
bil zamešal med razne papirje in ga
zadnjič nismo priobčili, za današnjo
številko jc pa žc prcpozno. Upamo,
da ste imeli kljub temu lep uspeh.
Pozdrave!

Z A H V A L A.
Vsem, ki so spremili k zadnjernu počitku

tiašega nepozabnega sina

EiOjxeta

se najsrčnejšc zahvaljujcino. Posebno se za-
hvaljujemo C. g. duš. pastirju Muliču za po-
božne in goreče t n o l i t c Kavnotako hvala
g. nadučitelju Brezavščeku za venec in v srce
segajoči govor in zadnji pozdrav. Iskreno se
zaiwaljujcmo tudi gc. učiteljici Makuc za ve-
nec ter njen trud in požrtvovalnoat, ki ga
je imela z učenci pri petju tako lepih in
tolažljivih pesmi pred liišo žalosti in na po-
kopaližču. Ti dragi Lojze pa, ki si nad zvez-
dami, spomni se na svoje učiielje in sošolce
ter na vse, ki so te ljubili.

Cerovo, v juniju 1926.
Družina PRINČIČ.

Darovi.
Za »Slovensko sirotišče«: Na

svatbi £. L. Martinčiča in £. Mimi
Kastelic, Dobropolje, nabrali 55 L;
za prodano cigareto dobili 45 L po
g. F. Valenčiču v Trnovem št. 138;
Kmečka posojilnica v Kojskem 50
L; N. N., Rute, 20 L; prof. Franc Si*
vec, letnino 10 L; gospod Franjo v
poeastitev nepozabnega blagopo?
kojnega Arturja Lokarja 300 L. —
Bog stotero poplačaj!

KMETIJSKO DRUŠTVO,
reg. zadruga z neom. zavezo v Cek*
nem vabi na XIX. redni letni občni
zbor, ki se bo vršil v nedeljo 18. ju;
lija 1926 ob 2. uri popoldne v dvo- j
rani Gosp. doma.

Dnevni red:
1. Poroeilo načelstva.
2. Preeitanje računov za leto 1924

in 1925.
3. Potrdilo računov za leto 1924*25.
4. Volitev načelstva in nadzorstva.
5. Slučajnosti.

ODBOR.

Izjava*)
»Jaz spodaj podpisani Benko

Ivan, pok. Franca iz Rihemberka —
Pcčcnkovi št. 59, obžalujem in pre*
klicujem obdolžitve izrečene dne 7.
marca 1926 na škodo gospe Pečenko
Cecilije roj. Cink iz Rihemberka *
Mrcvljevi št. 54 in se zahvaljujcm
slednji, da je odstopila od kazcnske
ovadbe proti meni.

Ivan Benko.«

*) Za članke pod tern naslovom odgovarja
urednistvo saino v toliko, kolikor zahteva
zakon.

Zdravnib za zobe in usta
D P . L01Z KR9J6HEH

sprejema vse dni v tednu
v Gorici, na Travniku St. 20
ob sobotah in nedeljah pa
tudi v Ajdovščini štev. 146
nasproti Ljudskemu vrtu.

Naš brivec
ANTON PUCELJ.

ki je imcl žc pred vojno delavnico
v Gorici na Travniku, ie

na novo otvoril
na Travniku tik škofiie

BRIVNICO
ter se priporoča vsem rojakom.

Iz dunajskih klinik se je vrnil
PRIMARIJ Dr. D'OSVALDO,

specialist za očesne bolezni
- Gorica s Corso Verdi 24. —
Sprejema od 10—12 in od 3—4.

SANTE BUSOLINI
Uprava: Via Caprin 5

Telefon št. 314.
Naznanjam slav. občinstvu, da

smo obnovili prve dni juniia stare
in priznane apnenice v Solkanu.
Istotam se nahajajo tudi kamnolo*
mi. Apno je prvovrstno in boljše
od drugih ter vsak čas na razpola-
go. — Cene zelo ugdone.

PRISTNO ŽGANJE
na drobno in debelo, konjak, rum,
spirit, grenčice, vse najboljše vrste,
kis iz čistega vina, se dobi v Via
Ascoli 31 (na vogalu trga De Amis
cis, prej Korenj).

Čistokrven bik, rujave švicarske
pasme, star 18 mesecev, teža 400 kg,
licenciran, je na prodaj pri Kom*
para Valentinu, Lokavec pri Aj*
dovščini.

Dobroidoča gostilna v industrij?
skcm kraju na Goriškem se radi
druge obrti odda takoj. Ponudbe
pod: »Dober promet« na upravo
»Goriške Straže«.

Lloyd Sabaudo.
Priho>dnje vožnje:

v Severno Ameriko:
»Conte Biancamano« 6. 7. 1926.
»Conte Rosso« 30. 7. 1926.

Iz Genove v Njujork v 9. dneh;
v Južno Ameriko:

»Principessa Maria« 29. 7. 1926.
»Tommaso di Savoia« 13. 8. 1926.

Iz Genove v Buenos Ayres v
13T/2 oziroma v 19 dneh.

v Avstralijo:
»Re d'ltalia« 17. 8. 1926.

Informacije daje in sprejema pred-
naročila na vozne listke zastopnik

F. Rosiest. Gorica,
Via Contavalle 5/, 4.

TROPINOVEC, pristni, dobite vedno v vsaki množ;'n
pri „Zadružni žganjekuhi" v Dornberg«

Teod. Hribar (nasi.) » Gorica
CORSO VERDI 32 - * (hiša Cenfr, Posoj.)

Vclihfl zcloge čEšhcga platns iz znane tovarne Begsnchart I Raymann, yssho-
vrstiu biagö za porcčence htiHcr fudi ?eliha izbips mošks^a in zenshsgß suhna.
Blago solidno! Cene zmerne!

Izredna prodaja fkanin na r ačun iovarnarjev

F>o znižanih cenah
• H H H H iJkJL RIBASSO) a n ^ n ^

Via Savorgnana 5 - UDINE - Via Savorgnana S

PKODAJAMO PO TOVARNISICfH CENAH.
Da oddamo veliki del blaga, ki ga

daja s prvim
Nosne rutice L 0.60
Prtiči za čaj » 0.80
Nosne rutice z ažurom . » 1.25
Povoji za deteta . . . . » 1.30
Prtici » 1.50
Brisače reklam . . . . » 1.90
Moške barvane nogovice . » 1.60
Obrobljeni prtiči . . . . » 1.90
Moške nogovice, fantazija » 2.40
Platnene plenice . . . . » 2.50
Prozorne ženske nogovice » 2.50
Svileni ženske nogovice . » 5.50

iz raznih vzrokov nismo mogli prenesti, zato prične ta izjemna pro-
julijem in se bo nadaljevala do konca avgusta.

Madapolan, blago extra . L 2.90
Brisače iz gobastega blaga » 2.75
Brisače za posodo, kvas

dratne » 3.25
Moške naramnice dvojno

elastične » 3.50
Platno »Madona« m. . . » 3.60
Moderčki za gospe . . . » 3.50
Obposteljne preproge,

reklam » 4.90
Blago dvojno tkano cm 100 » 4 95
Preproge iz jute . . . . » 5.50
Domače platno 150 cm . » 6.90

Namizni prti s prtiči 150 cm
Napoli L

Barvani namiz. prti s prtici »
Žamet za lovce . . . . »
Srajce štikane »
Combine štikane . . . . »
Težje platno visoko 240 cm »
Barvane preproge. . . . »
Posteljno pregrinjalo . . »
Odeje iz prave volne . . »
Vezene rjuhe za 2 osebi . »
Žimnice ä 14 kg. . . . »
Vezene rjuhe za eno osebo »

Bogata izbera blaga za gospode in gospe. — Žamet za lovce. — Izgotovljeno perilo. — Platno. — Gobasto
tkano blago za siospode. — Platno in bombaževina v vseh visočinah. — Prtenina. — Brisače inservijeti
»Fiandra«. Pletenine iz lanu in bombaža. — Tepihi — Prsni oklepi iz iute in koko. — Zavese. — Blago
za mobilije. — Posteljna pregrinjala in kuverte v vseh merah. — Dvošivi. * Opremeza neveste. * Popolne

oprave za prenočišča, zavode in internate. * Izdelane blazine iz žime in volne.

Posebna izbera narodnih
in orientalskih preprog. Poseben popust razprodajolcem

OPOMBA: Blnuo, ki ne ugaja, naj
si bo tjlede kvalitete ali cene, se

sprejme nazaj.

Vstop prost brez obveznega nakupa. Cene stalne.

VIDEM - Via Savorgnana 5 - VIDEM


